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JUEGO: 14 susina oeL mAR
CASILLAS DE ACCION

Todos los jugadores empiezan sobre el piso de ...
hielo. {Se est4a calentando y el hielo se esté
derritiendo! El objetivo es llegar al Pueblo Pitufo lo

mas rapido posible para salvarlo de la subida del

nivel del mar.
, , ‘s , « Ayudita » « Obstaculo »
Si caes sobre una casilla "accién" en camino, 4
puede frenarte (mano roja), o permitirte avanzar

més rapido (mano verde).

i A Jugar /| Rapido /

VERSIONES COLABORATIVAS

iSi todos trabajamos juntos,

i Salva la Aldea
Pirufa /

podemos reducir el impacto del
cambio climético! .
El exceso de CO, en la CL'C
)
.<
b

atmésfera y en el océano es

responsable del cambio

— £
2,5~

climatico. Debemos entonces

eliminarlo, y cada quien deberé ©H2o—
hacer su parte.

CASILLA OE CO, VERSION COLABORATIVA SIN QUIZZ

Las piezas del puzzle se distribuyen con el lado CO, hacia arriba en el
aire y el mar. Cada vez que un jugador cae sobre una casilla de CO,

(Papa Pitufo tosiendo) puede tomar una pieza del puzzle de agua o de

aire. Voltear las piezas para construir la playa de Pitufos, que esté
impresa en el reverso. El puzzle deberéd ser completado antes de que

todos los jugadores terminen la partida. jSi no, todos pierden!

VERSION COLABORATIVA CON QUIZZ

Tienes que responder una pregunta antes de tomar
una pieza CO, del tablero. Si no, el CO, se mantiene en
el juego. Las respuestas de las preguntas para el
nivel 1 pueden ser encontradas en el libreto
"Pitufemos el Clima". El nivel 2 requiere que los
jugadores tengan una comprension general de

cuestiones climéaticas.
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Quiz "El Mar esta Subiendo" =

= Imprimir el questionario

Pegarlo sobre un trozo de cartén.

b = Recortar todas las diferentes cartas
Cuando el agua del océano se ¢Como se calientan las ¢éSin el Efecto Invernadero,
oo © . s . o L, .,
evapora: A corrientes oceanicas? A qué temperatura habria
sobre la Tierra?
A Desaparece A. -18°C
. A. A través del sol
Escapa al espacio B 0°C
B. A través del viento
C. Forma nubes c 100°C
C. A través de la lluvia )
Bajo el efecto del calor, el agua del mar El agua marina se calienta mds rdpido en Los gases de efecto invernadero atrapan
se evapora. El vapor de agua sube a la dreas alrededor de la linea ecuatorial el calor del sol en la atmdsfera de la

atmosfera donde se forman las
nubes.

©

porque es alli donde los rayos
solares son mds fuertes.

©

Tierra. Sin ellos, todo el calor
escaparia al espacio.

©

é¢Qué es la meteorologia?

A. Lo mismo que el clima

B. Las condiciones
meteoroldgicas del dia al dia
en un lugar en especifico

C. Las condiciones meteo-
roldgicas en todo lado sobre
la Tierra

La meteorologia describe las condiciones
meteoroldgicas del dia al dia en un lugar en
particular, observando la direccion y

velocidad del viento, la cobertura de
nubes, precipitaciones, y temperatura.

éPor qué las temperaturas

globales estan subiendo?

A. Porque el sol se esta
haciendo mas grande

B. Porque la Tierra se esta
acercando al Sol

C. Debido a los gases emitidos
por las actividades humanas

Actividades humanas producen gases de

efecto invernadero que atrapan el
calor en la atmdsfera terrestre. @

¢éCudl es el principal gas de
efecto invernadero emitido
por actividad humana?

A. Oxigeno (0,)
B. Diéxido de carbono (CO,)

C. Metano (CH,)

Através de la quema de petrdleo, gas, y

carbodn, las actividades humanas emiten

gran cantidad de CO, en la atmés-
fera. @

éComo se llama la corriente

g oceanica que atraviesa la
costa de Europa del Oeste?
A. Corriente sub-europea

B. Corriente del Golfo

C. Corriente Atlantica del

Noroeste

La corriente del golfo es una corriente
marina cdlida que atraviesa el

Océano Norte Atldntico de oeste a
este.

¢Como contribuyen los

S arboles a reducir la velocidad
del calentamiento global?
A. La sombra que ofrecen

nos protege del calor
B. Capturan CO,

C. Guardan agua

Los drboles extraen CO, del aire. En
pocas palabras, inspiran CO, y
expiran O, (oxigeno).

©

éQué ocurre cuando las capas

e de hielo se derriten?
A. El nivel del mar disminuye
B. Ya no habra agua fria
C. El nivel del mar sube

El derretimiento del hielo global es
responsable del 50% de la subida del
nivel del mar. La otra mitad estd causada

por la expansion del agua marina @

cuando se calienta.







¢éCudles serian los impactos
T de la subida del nivel del
mar?

A. No subira lo suficiente como
para afectar a los humanos

B. Lasislasy pueblos
costeleros estan en riesgo
de desaparecer

C. No quedara mas tierra.

Algunos estados insulares, especialmente en el

Pacifico, ya estdn en riesgo de desa-

parecer. Esto probablemente llevard a
un aumento de refugiados climdticos.

Para ralentizar el

S calentamiento global,
debemos:

A. Actuar ahora y reducir
nuestro uso de energias
fosiles

B. No Hacer nada

C. Dejarlo a los cientificos

Todos tenemos responsabilidades y
debemos contribuir a la reduccion de
emisiones de gases de efecto

invernadero, reduciendo su huella
ecoldgica individual de carbono. @

Para reducir tus emisiones de
transporte, es mejor usar:

A. El coche
B. La bicicleta

C. El tren

Las bicicletas no queman energias fosiles
y por lo tanto no emiten gases de efecto
invernadero. Mds y mds ciudades estdan

introduciendo sistemas de @

bicicletas publicas.

¢Qué hacer cuando tienes frio

en invierno?

A. Encender la calefaccién

B. Ponerse un Jersey
caliente

C. Ir de vacaciones a una isla
tropical

Cada vez que aumentas la calefaccion de

un grado, consumes 7% mds @

éQué es la energia renovable?

A. Potencia derivada de una fuente de
energia que puede ser reciclada,
como una bateria o pila.

B. Potencia derivada de una fuente
natural de energia

C. Potencia derivada de una fuente de
energia que debe ser
constantemente renovada

La energia renovable es derivada de

fuentes naturales inagotables como los
océanos, el viento, o el sol.

Para reducir las emisiones de

CO2 del transporte, deberias:

A. Comprar verduras en el
supermercado
B. Dejar de comer verduras

C. Comprar productos
locales

Al elegir comprar productos locales,
reduces la necesidad de transporte en

©

largas distancias y el exceso de

energia. embalajes.
¢Cual es la ventaja de éCuantos climas principales ¢éA qué zona climatica

L 4 " L L
s energias renovables? s hay sobre la Tierra? e pertenece Europa?

A. Producen solamente una

pequeia cantidad de CO,
A. 3
B. Son inagotables 5 A. Clima polar
C. Las dos respuestas son C. 7 Clima templado

correctas: son
inagotables y producen
poco CO,

A diferencia de las energias fdsiles, el sol,

viento y océanos son fuentes de

energia inagotables y producen
poco CO,.

Hay tres climas principales: polar, templado, y
tropical. En cada una de estas grandes zonas
climdticas, hay varios otros climas especificos,

como por ejemplo el clima continental,

el clima ocednico, y el clima
mediterrdneo.

C. Clima caliente

El clima templado es caracterizado por
variaciones de temperatura a lo largo del

afio, lo que crea las cuatro @

estaciones.







éPor qué los océanos son

T esenciales para nuestra
respiracion?
A. Proveen oxigeno (0,)
B. Proveen yodo
C. Proveen dioxido de

carbono (CO,)

Cada respiro que tomamos se lo
debemos al océano.

©

éPor qué es el Sol importante
para el clima?

A. Aporta luz
B. Calienta la Tierra

C. Juega un papel esencial
en la existencia de vida
sobre la Tierra

El Sol proporciona calor a la Tierra. La

posicion y dngulo de sus rayos @

determinan nuestros climas.

éDe ddnde viene la expresion
"efecto invernadero"?

R
A. Porque los invernaderos son
mas calientes que el invierno
B. Porque hay muchas plantas en
los invernaderos
C. Porque los invernaderos de

horticultura atrapan aire ca-
liente para ayudar el creci-
miento de las plantas

El efecto invernadero atrapa aire caliente en la
atmdsfera terrestre de la misma manera que
los muros de vidrio de un invernadero en

horticultura atrapan aire caliente para
facilitar el crecimiento de las plantas.

é¢Qué es una corriente
marina?
A. Es como un rio grande en
el océano
B. Es una fuente de energia
renovable
C. Es un maratén de pesca
Las corrientes ocednicas son grandes rios
que atraviesan todos los océanos
del Planeta. @

éQué caracteristicas tiene el
clima polar?

A. Es muy frio todo el afio

Las temperaturas
cambian a lo largo del afio

C. Es muy caliente durante
todo el afio

Las regiones polares reciben muy poca
radiacion solar. En invierno, el Sol no se

levanta por varios meses. Las

temperaturas minimas son
extremadamente bajas.

¢Qué caracteristicas tiene el

clima caliente?

A. Es muy frio todo el afio

Las temperaturas cam-
bian a lo largo del afio

C. Es muy caliente durante
todo el afio

En regiones calientes, el sol siempre se

encuentra alto en el cielo y las

temperaturas son elevadas
durante todo el afio.

Los océanos tienen
influencias sobre:

A. El tamafio de los peces
B. Los climas

C. El tamafio de las monta-
fas

El océano es un tampodn térmico. Almace-
na calor solar y lo redistribuye alrededor
de la Tierra, influenciando asi el

clima.

¢éCuales son los posibles
s impactos del calentamiento
global sobre animales y

plantas?
A. Algunos de ellos se ex-
tinguiran
B. No les va a afectar
C. Cambiaran

Los animales y plantas se verdn obligados
a adaptarse al cambio climdtico. Las

especies incapaces de adaptacion @

estdn en peligro de extincion.

é¢Qué proveen los océanos
S que puede facilitar nuestras
ocupaciones diarias?

A. Sal
B. Pescado
C. Energia

El océano es una fuente enorme de
energia renovable.

©
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Quiz "El Mar esta Subiendo" =

= Imprimir el questionario
Pegarlo sobre un trozo de cartén.

= Recortar todas las diferentes cartas

é¢Cudantos océanos hay sobre

la Tierra?

A. 3
5
C. 7

El océano Pacifico, el océano Atlantico, el

océano Indico, el océano Antdrtico,
y el océano Artico @

¢Qué porcentaje terrestre

esta cubierto por océanos?

A. 39%
53%
C. 71%

Los océanos cubren 71% de la superficie

del planeta. Es por eso que la Tierra

también es conocida como el
'Planeta Azul'.

éCual es la temperatura
media global?

A. 15°C
25°C
C 35°C

Sin los gases de efecto invernadero, y

especialmente el vapor de agua, la

temperatura media terrestre seria
de -18°C.

El efecto invernadero es:

"o
0o
A. Natural
Quimico
C. Una creacidén humana

El efecto invernadero siempre ha existido.
Es un fendmeno natural. Sin embrago, se
ha intensificado es las ultimas

décadas por causa de actividades @

Las nubes estan formadas de:

f

A. Gas y electricidad

B. Gotas de agua y cristales
de hielo

C. Polvo desplazado por el
viento

Las nubes se forman por la evaporacion
de agua de la superficie terrestre. Una
vez que sube a la atmdsfera, el vapor de
agua se condensa en gotas o

minusculos cristales de hielo que @

o

éCudl es el porcentaje de

“
= oxigeno en la atmésfera
terrestre?
A. 5%
B. 21%
C. 81%

El oxigeno ocupa 21% de la atmésfera. Es
relativamente un porcentaje bajo, pero

es esto que hace la vida sobre la @

Tierra posible.

éCuanto tiempo le toma a
una gota de agua para
completar el recorrido por la
cinta transportadora

A. Entre 10 y 50 afios
Entre 100 y 200 afios
C. Entre 500 y 1000 aios

La mayoria de corrientes marinas son

bastante lentas. Esto les permite

acumular grandes cantidades de
calor: 1000 veces mds que la

Reemplazar una bombilla

o convencional por una
bombilla de bajo consumo
significa:
A. Utilizar cinco veces
menos energia
B. Tendras mas luz
C. Tendras una luz mas

‘célida’

Las bombillas de bajo consumo utilizan

cinco veces menos energia y viven hasta

diez veces mds que las bombillas @

convencionales.

El suelo marino es:

o
e
A. Plano
Hecho de montaias,
planicies, grietas, etc.
C. Hecho de arena

Algunas dreas del suelo marino son
montaiosas, y algunas grietas son tan

profundas que podria caber el @

Monte Everest en ellas.







éDe ddnde viene la sal del

océano?

A De erupciones volcanicas
B. De rocas y suelos

C. De meteoritos

La lluvia lava las sales minerales de rocas
y suelos. El agua luego fluye por arroyos y

rios de montafias, y finalmente

llega al océano.

éCuantas formas diferentes
puede adoptar el agua sobre
la Tierra?

A. 3
4
C. 5

Liquida, Gas (vapor de agua),
Sdlida (hielo, nieve)

©

Las mareas estan causadas

por:
A. La rotacion de la Tierra
B. La atraccion gravitacional

de la luna y del sol

C. Las olas

El agua sobre la Tierra es atraida hacia la
Luna y el Sol por causa de sus fuerzas
gravitacionales. Dependiendo de sus

posiciones, pueden causar mareas @

mds o menos grandes.

—2)) éEn qué zona climatica puede

éQué es la "cinta

¢éCuales son las consecuencia del
- derretimiento del hielo Artico

S una noche durar hasta seis s transportadora oceanica"? it para los osos polares?
meses?
A. Pueden cazar con mayor
B . facilidad
A. Todos los océanos juntos
A. Zona polar . . B. Se vuelven mas vulnerables
Todas las corrientes mari- frente a sus predadores
Zona templada nas juntas naturales
C. Zona caliente C. Todas las especies mari- C. Representa la desaparicion
nas juntas de su habitat
. . Los osos polares necesitan el hielo del Artico
Las regiones polares reciben poca luz . .
| gE . .p I <ol pl ; Las grandes corrientes marinas para cazar y reproducirse. El calentamiento
*0 ?r' n Invierno, 1 sof no se .evan apor (‘circulacion thermohalina’) global estd causando que el hielo se
varios meses. Sale durante varios atraviesan todos los océanos del derrite, y de este modo destruyendo su
meses Planeta. hébitat.
%) ¢Si el agua se calienta, c6mo éQué ocurrira con las %) Para ahorrar energia cuando
S reaccionaran los peces? st medusas cuando el agua se s lees un libro, debes:
caliente?
A Disfrutaran del agua mds A. Encender todas las luces
cilida A 5 ) de la habitacion para ver
. esapareceran mejor
B. Podran encontrar mas Su nimero incrementars
comida B. Usar una lampara de
. . . C. Cambiarén lectura
C. Migraran al norte hacia
aguas mas frias C. Aprovechar la luz del dia
Agua mads caliente favorecerd la
La mayoria entre ellos seguirdn su proliferacion de medusas. Es probable
comida, la cual es mds abundante que tenga repercusiones en la La luz natural es gratis y puede ser
en aguas frias. cadena alimenticia. utilizada en abundancia.







¢Como deberan adaptarse los
humanos a la subida del nivel

del mar?

A. Tendran que retroceder de
las costas y adentrarse en el
continente.

@

Deberan construir batreras
marinas mas altas

C. No hay necesidad de
adaptacién

En algunos lugares, la subida del nivel del mar
tendrd tal impacto que retroceder de las
costas serd inevitable. Barreras o muros

Cuando tu ropa te queda

pequena, debes:

A. Tirar a la basura

B. Donar a caridades

C. Guardar en una caja en el
atico

Cada etapa en el proceso de manufactura de
ropa utiliza energia y emite gases de efecto
invernadero. Para limitar emisiones,

éDe quién es responsabilidad
disminuir las emisiones
del transporte?

>

Adultos

@

Politicos

C. Todos a todos los niveles
tienen que hacer un
esfuerzo

El transporte es responsable de mds de un
tercio de las emisiones globales de CO,. Todos
pueden ayudar a disminuir las emisiones al
elegir caminar, usar bicicleta o trans-

marinos solo seria posponer el deberiamos alargar la vida de los porte publico, y al limitar vuelos. Com-
problema. bienes de consumo. prar local si posible.

. éQué es una turbina %), En grandes ciudades, el grado %), éQué es un biocombustible?

oHrr mareomotriz? o mas alto de contaminacién sHer
. del aire es: . .

A. Una turbina que produce A. Un tipo de combustible
energia a partir de hecho a partir de produc-
corrientes marinas tos organicos

A. Adentro de un vehiculo . .

B. Una turbina que produce B. Un tipo de combustible
energia a partir del viento B. En las calles zero-grasa

C. Una turbina que produce C. Adentro de los edificios C. Un tipo de combustible
energia a partir de la hecho a partir de plantas
lluvia

El aire en el interior de los vehiculos es Un biocombustible, o agrocarburante,
Las turbinas bajo el agua utilizan la frecuentemente menos renovado, por lo estd hecho a partir de remolacha, cafia

fuerza de las corrientes ocednicas
para producir electricidad.

©

que los contaminantes se pueden
acumular.

©

de azucar, aceite de colza, o
residuos orgdnicos.

©

é¢Como podemos ayudar a

P
o reducir las emisiones de CO,?
A. Hacer nada
B. Cambiando nuestros
habitos de consumo
C. Retornando a una vida

silvestre

Podemos reducir considerablemente las
emisiones de gases de efecto invernadero

solamente limitando nuestros @

consumos diarios.

2%), Através de la fotosintesis,

f

las plantas:

A. Absorben oxigeno y liberan
diéxido de carbono

B. Absorben diéxido de
carbono y liberan oxigeno

C. Absorben aguay liberan
oxigeno

Las plantas representan un importante

lavabo de carbono. El proceso de

fotosintesis transforma energia
solar en energia quimica.

o

PR éQué es una
S 'especie invasora'?
A. Invasores alienigenas
Un pez que invade a su
presa
C. Una especie que coloniza

un nuevo habitat

Estas especies, introducidas en un nuevo
medio diferente de su hdbitat natural, se

adaptan y proliferan perjudicando @

a las especies autéctonas.







